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 2024 var et rimeligt år for Christianslyst. Uventede udfordringer gør imidlertid, at 2024 med rette kan forfremmes til et rigtig 
godt år. Den positive tendens fortsætter.

    STATUS
    Trine Flamming
    kommunikation@skoleforeningen.org

    På Christianslyst går det ikke op og 
ned, det går i zigzag. 

    Det siger gæstechef for Skolefor-
eningens lejrskole og kursuscenter 
ved Sønder Brarup, Jan Jessen, i et 
tilbageblik på året, der er gået.

    - Udvikling er ikke lineær, den 
går i zigzag. Hvis 2024 var zig, var 
2025 lidt zag, siger han.

    Zig-året 2024 var et absolut re-
kordår med ca. 10.000 overnatnin-
ger, hvilket ifølge gæstechefen »er 
rigtig meget for Christianslyst«. I 
det efterfølgende zag-år var over-
natningstallet på ca. 8000.

    - Vi gik lidt ned. Men det er må-
ske meget godt…., siger Jan Jessen.

    Han havde selvfølgelig gerne set, 

at rekordåret 2024 mindst var ble-
vet gentaget, men set i lyset af, at 
gæstechefen grundet en trafi kulyk-
ke fra fraværende i fi re måneder, 
skal den lille nedgang ikke ses i et 
alt for negativt lys.

    Nye dybe tallerkener
    Tværtimod er der en masse at glæ-
de sig over.

    De immervæk 8000 overnatnin-
ger er stadig et rimeligt antal, som 
man godt kan være ok tilfreds 
med, og så viste 2025, at de ansatte 
på Christianslyst kan klare lidt af 
hvert.

    - Teamet fi k sin ilddåb. Det var 
learning by doing – på den hårde 
måde. Og så er det måske meget 
rart, at der ikke er fyldt med gæster 
hele tiden, som det var tilfældet i 
2024, siger Jan Jessen.

    Mange af de ting, han plejer at 
tage sig af, måtte personalet, som 
kun har arbejdet sammen i sin 
nuværende form siden midten af 
2024, selv fi nde ud af at klare, for 
de ni ansatte kunne ikke spørge 
chefen til råds.

    - Der var en masse dybe tallerke-
ner, de selv var nødt til at opfi nde. 
Og de klarede det SÅ godt, siger gæ-
stechefen.

    - Det kan man tydeligt se, for 
mange – faktisk næsten alle – gæ-
ster, der var der, mens jeg var væk, 

har genbooket til 2026.

    Gæster helt til sidst
    2025 var også anderledes på en helt 
anden måde.

    - Vi havde gæster helt ind i de-
cember; to grupper a 100 perso-
ner… På nær ti kinesere i 2024 har 
jeg aldrig før set gæster i december, 
siger Jan Jessen tilfreds. 

    Og der er endnu mere at være til-
freds med, for det ny år ser ud til at 

blive et nyt zig-år for Christianslyst.
    - 2026 bliver et ægte rekordår. Vi 

har allerede 11.000 bookinger og 
får hele tiden nye forespørgsler. Jeg 
forventer, at vi lander på mellem 
11.000 og 12.000 overnatninger i år, 
glæder gæstechefen sig.

    De første gæster er allerede kom-
met i denne uge. I det hidtidige re-
kordår 2024 skulle man hen sidst i 
februar, før man kunne tage imod 
de første. 

    Det øgede antal bookinger for det 
igangværende år kommer til at af-
føde en forstærkning til de nu i alt 
ti ansatte på Christianslyst.

    - Der er tale om 30 procent fl ere 
gæster fra 2025 til 2026, og det kan 
vi ikke klare med de folk, vi er nu, 
siger Jan Jessen, der satser på sna-
rest at slå de nye stillinger op. 

    Der bliver brug for to nye køk-
kenassistenter og yderligere en ren-
gøringsmedarbejder.

    Egne stamgæster
    Og en sidste ting, der peger rigtig 
meget i zig-retningen på Christians-
lyst, er, at det nu kan konstateres, 
at Skoleforeningen for alvor har sat 
sit præg på stedet.

    Grundet corona er det reelt kun 
� erde år, Skoleforeningen har dre-
vet Christianslyst, efter stedet har 
hørt under Sydslesvigs danske Ung-
domsforeninger (SdU), men det er 
allerede lykkedes at opbygge sit 
eget kundegrundlag.

     - 2025 var første år, hvor vi vir-
kelig kunne mærke, at vi har fået 
mange nye stamgæster, som ikke 
har forbindelse til SdU, og bookin-
gerne for 2026 er faktisk næsten 
kun stamgæster, der er kommet til 
i Skoleforeningens tid, og helt nye 
gæster, siger gæstechefen tilfreds.   

 Efter rekordåret 2024 blev 2025 et lidt mere normalt år for Jaruplund Højskole – hvis man lige ser bort fra skolens 75 års jubi-
læum.

    STATUS
    Trine Flamming
    kommunikation@skoleforeningen.org

    Det er på godt jysk, forstander Kar-
sten Biering Dressø gør status på 
året, der er gået, på Jaruplund Høj-
skole:

    - Det er ikke så ringe endda, siger 
han.

    Ser man på antallet af gæster og 
kursister var 2025 et normalt år. 

    Som i de fl este af de seneste år lå 
antallet af kursister på godt 1000, 
og plus gæster fra udlejninger af 
forskellig slags, eksempelvis inter-
ne kurser i Skoleforeningen eller 
arrangementer i andre sydslesvig-
ske foreninger, kom det samlede 
antal af folk, der har været om-
kring skolen, op over 5000. 

    Det er en fordobling i forhold til 
2014, da renoveringen og udvidelse 
med konferencelokalet stod fær-
dig, og Karsten Dressø, der kom til 
samme år, glæder sig over, at hans 
forgænger, Dieter Küssner, fi k sat 
udvidelsen i gang.

    - At vi har over 5000 gæster og 
kursister år efter år, skyldes Dieters 
fremsynethed. Udvidelsen var nød-
vendig, hvis vi skulle have plads til 
både kursister og gæster, og vi står 
i dag på fundamentet af tidligere ti-
der, siger Karsten Dressø.

    Han noterer sig med tilfredshed, 
at det stabile bundniveau er hævet, 
men set i lyset af, at 2024 var et re-
kordår med et samlet antal gæster 
og kursister på 6266, betegner for-

standeren ikke normalåret 2025 
som et decideret jubelår.

    Jubilæumsår
    Og så alligevel. Det var nemlig året, 
da Jaruplund Højskole fyldte 75 år, 
og i det lys vil Karsten Dressø godt 
bruge andre ord end »ikke så ringe 
endda« til at gøre status:

    - Det var et fantastisk år – ikke 
mindst på grund af jubilæet. Det 
bar hele året præg af, siger han.

    Der var jubilæumskursus og ju-
bilæumsfest, jubilæumslogoet med 
de 75 år blev brugt fl ittigt, og for-
tællingen om skolens historie blev 
fortalt til alle kursister.

    2025 var også året, da højskolen 

efter for få tilmeldinger droppede 
det tre måneder lange European 
Changemaker Programme-kursus i 
2024, og i stedet havde 100 procent 
fokus på korte kurser. Uden dog at 
have droppet lange kurser for altid.

    - De er parkeret for nu. Change-
maker-programmet er lagt på hyl-
den, men det er klart til at blive 

taget ned igen, når tiden måske er 
mere moden til at gøre brug af den 
erfaring, de europæiske mindre-
tal har med, hvordan forståelse for 
hinandens forskelligheder fører til 
fredelig sameksistens, siger Karsten 
Dressø.

    En fryd i hverdagen
    De korte kurser i Jaruplund varer 
en uge, og de maksimalt 48 kursi-
ster, der er plads til ad gangen, kan 
vælge mellem alt fra opera og golf 
til sort sol og strik. 

    Kurserne er målrettet danskere, 
som alle får fortællingen om græn-
selandet, dets mindretal og histo-
rien, der omkranser det hele, oven 
i deres kursus.

    De kreative kurser har ifølge Kar-
sten Dressø »i den grad vundet ind-
pas«, og fl ere er allerede udsolgt.

    Som han altid gør, når lejlighe-
den byder sig, roser han hele tea-
met på højskolen for, at det hele 
kører så godt. 

    Det er samspillet, samarbejdet og 
i det hele taget bare hverdagen for 
de i alt 15 ansatte, der gør det, me-
ner forstanderen, der hver dag fry-
der sig over at tage på arbejde. 

    Det stopper han dog med senere 
i år, for den 1. november giver han 
nøglerne videre og går på pension. 
Og med de seneste år in mente kan 
han allerede nu sige: 

    - Jeg er rigtig glad for at kunne 
videregive et sundt og godt funda-
ment, som min efterfølger kan byg-
ge videre på.   

 Nedgangen i overnatninger 
fra 2024 til 2025 var ikke 
katastrofal. På mange må-
der var 2025 faktisk et rigtig 
godt år for Christianslyst. 
Foto: Christianslyst   

 Allerede i denne uge har Christianslyst kunnet byde årets første gæster 
velkommen. Foto: Trine Flamming   

 Jaruplund Højskoles 2025 var gennemsyret af skolens 75 års jubilæum. Foto: Trine Flamming   

 Mere zig end zag på Christianslyst   

 Jubilæumsåret på normalt niveau   

 Teamet fi k sin ilddåb. 
Det var learning by doing 
– på den hårde måde.

    Gæstechef Jan Jessen om 
udfordringer på Christianslyst   
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